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Niederschrift 

über die 37. öffentliche Sitzung 

des Ausschusses für Stadtentwicklung, Mobilität und Verkehr 

am Mittwoch, 22. Januar 2020, 17:00 Uhr 

im Sitzungssaal des Magistrats, Rathaus, Kassel 

 

 

Anwesende:  

 

Mitglieder 

Dominique Kalb, Vorsitzender, CDU 

Sascha Gröling, 1. stellvertretender Vorsitzender, SPD 

Eva Koch, 2. stellvertretende Vorsitzende, B90/Grüne 

Judith-Annette Boczkowski, Mitglied, SPD 

Dietmar Bürger, Mitglied, SPD 

Mario Lang, Mitglied, SPD 

Wolfram Kieselbach, Mitglied, CDU 

Steffen Müller, Mitglied, B90/Grüne 

Sven René Dreyer, Mitglied, AfD 

Gerhard Schenk, Mitglied, AfD 

Mark Bienkowski, Mitglied, Kasseler Linke (Vertretung für Violetta Bock) 

Volker Berkhout, Mitglied, Piraten (Vertretung für Matthias Nölke) 

 

Teilnehmer mit beratender Stimme 

 

Magistrat 

Dirk Stochla, Stadtrat, SPD 

Christof Nolda, Stadtbaurat, B90/Grüne 

 

Schriftführung 

Sabine John, Hauptamt - Büro der Stadtverordnetenversammlung 

 

Entschuldigt: 

Pasquale Malva, Vertreter des Ausländerbeirates 

Heinz Gunter Drubel, Vertreter des Seniorenbeirates 

Helmut Ernst, Vertreter des Behindertenbeirates 

 

Verwaltung und andere Teilnehmer/-innen 

Manfred Merz, Bauverwaltungsamt 

Ralf Malz, Bauverwaltungsamt 

Volker Mohr, Stadtplanung, Bauaufsicht und Denkmalschutz 
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1. Bebauungsplan der Stadt Kassel Nr. IV/56 „Kiefernweg“,  

1. Änderung (Aufstellungsbeschluss) 

101.18.1549 

2. Richtlinie „Haus- und Hofprogramm Unterneustadt“ 101.18.1550 

3. documenta-Institut an Alternativstandorten realisieren 101.18.1529 

4. Lademöglichkeit für E-Bikes und Pedelecs an Museen 

schaffen 

101.18.1552 

5. Mittel für Radverkehr 101.18.1562 

6. Sozialbindungen in Kassel 101.18.1563 

 

Vorsitzender Kalb eröffnet die mit der Einladung vom 15. Januar 2020 

ordnungsgemäß einberufene 37. öffentliche Sitzung des Ausschusses für 

Stadtentwicklung, Mobilität und Verkehr, begrüßt die Anwesenden und stellt die 

Beschlussfähigkeit fest. 

 

Zur Tagesordnung 

 

Einvernehmlich wird auf Antrag des Stadtverordneten Lang, SPD-Fraktion, 

Tagesordnungspunkt 3 betr. documenta-Institut an Alternativstandorten 

realisieren, 101.18.1529, mit dem Hinweis auf die stattfindende 

Informationsveranstaltung von der heutigen Tagesordnung abgesetzt.  

 

Stadtrat Stochla teilt mit, dass er den Tagesordnungspunkt 5 betr. Mittel für 

Radverkehr, 101.18.1562, wegen der umfangreichen Fragen in der heutigen 

Sitzung noch nicht beantworten kann. Einvernehmlich wird dieser 

Tagesordnungspunkt von der heutigen Tagesordnung abgesetzt und für die 

nächste Sitzung vorgemerkt. 

 

Vorsitzender Kalb stellt die so geänderte Tagesordnung fest. 

 

1. Bebauungsplan der Stadt Kassel Nr. IV/56 „Kiefernweg“, 1. Änderung 

(Aufstellungsbeschluss) 

Vorlage des Magistrats 

- 101.18.1549 - 

 

Antrag 

 

Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 

 

„Für das Gebiet zwischen Obervellmarer Straße, Kiefernweg, Zum Hirtenkamp, 

Im Molkengrund, Goldsternweg und Am Ziegenberg soll der Bebauungsplan der 

Stadt Kassel Nr. IV/56 „Kiefernweg“, 1. Änderung gemäß § 2 Abs. 1 

Baugesetzbuch (BauGB) i.V.m. § 30 Abs. 1 BauGB aufgestellt werden. 
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bestehenden Strukturen sowie eine geordnete städtebauliche Entwicklung für 

den gesamten Bereich. Hierfür soll ein ‚qualifizierter Bebauungsplan‘, 

insbesondere unter der Beachtung städtebaulicher Aspekte, grünordnerischer 

Belange sowie von Anforderungen an die ansässigen Einzelhandelsnutzungen 

aufgestellt werden.“ 

 

Stadtbaurat Nolda und Herr Mohr, Stadtplanung, Bauaufsicht und Denkmalschutz, 

beantworten die Fragen der Ausschussmitglieder. 

 

Der Ausschuss für Stadtentwicklung, Mobilität und Verkehr fasst bei 

Zustimmung: einstimmig 

Ablehnung: -- 

Enthaltung: -- 

den  
 

Beschluss 
 

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss zu 

fassen: 

 

Dem Antrag des Magistrats betr. Bebauungsplan der Stadt Kassel Nr. IV/56 

„Kiefernweg“, 1. Änderung (Aufstellungsbeschluss), 101.18.1549, wird 

zugestimmt. 

 

Berichterstatter/-in:  Stadtverordneter Gröling 

 

 

2. Richtlinie „Haus- und Hofprogramm Unterneustadt“ 

Vorlage des Magistrats 

- 101.18.1550 - 

 

Antrag 

 

Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 

 

„Die Richtlinie für das „Haus- und Hofprogramm Unterneustadt“ wird 

beschlossen. Sie dient der Vergabe von Zuschüssen für private Investitionen im 

Fördergebiet des Stadtumbau Unterneustadt-Bettenhausen während der 

Laufzeit des Förderprogramms bis 2026.“ 
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Zustimmung: einstimmig 

Ablehnung: -- 

Enthaltung: -- 

den  
 

Beschluss 
 

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss zu 

fassen: 

 

Dem Antrag des Magistrats betr. Richtlinie „Haus- und Hofprogramm 

Unterneustadt“, 101.18.1550, wird zugestimmt. 

 

 

Berichterstatter/-in:  Stadtverordneter Kieselbach 

 

 

3. documenta-Institut an Alternativstandorten realisieren 

Antrag der CDU-Fraktion 

- 101.18.1529 - 

 

Abgesetzt 

 

 

4. Lademöglichkeit für E-Bikes und Pedelecs an Museen schaffen 

Antrag der Fraktion Kasseler Linke 

- 101.18.1552 - 

 

Antrag 

 

Die Stadtverordnetenversammlung möge beschließen: 

 

An oder in den städtischen Museen und der Touristeninformation werden 

Lademöglichkeiten für Akkus bereitgestellt.  

Ausreichende Abstellbügel werden im gleichen Zug ergänzt. 

 

Stadtverordneter Bienkowski, Fraktion Kasseler Linke, begründet den Antrag. 

 

 

Stadtverordnete Koch, Fraktion B90/Grüne, begründet den als Tischvorlage 

eingebrachten Änderungsantrag ihrer Fraktion. 
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Der Magistrat wird aufgefordert, an öffentlichen Plätzen und 

Sehenswürdigkeiten, beispielsweise vor Museen, Lademöglichkeiten mit 

integrierten Schuko-Steckdosen für Akkus bereitzustellen. Dabei soll 

möglichst ein stadtweit einheitliches System realisiert werden, das sich gut 

ins Stadtbild einfügt. Es ist zu prüfen, ob ein System mit Schließfächern oder 

mit offen zugänglichen Ladestationen Vorteile bietet. Ziel ist es, 

Besucher*innen die Möglichkeit zu geben, ihr Handy, Notebook oder auch 

einen Fahrradakku laden zu können.  

Ausreichende Abstellbügel werden im gleichen Zug ergänzt. 

 

Der Ausschuss für Stadtentwicklung, Mobilität und Verkehr fasst bei 

Zustimmung: B90/Grüne, FDP+FW+Piraten 

Ablehnung: CDU, AfD 

Enthaltung: SPD, Kasseler Linke 

den  
 

Beschluss 
 

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss zu 

fassen: 

 

Der Änderungsantrag der Fraktion B90/Grüne betr. Lademöglichkeit für E-Bikes 

und Pedelecs an Museen schaffen, 101.18.1552, wird abgelehnt. 

 

 

Stadtverordneter Gröling, SPD-Fraktion, begründet den als Tischvorlage 

eingebrachten Änderungsantrag seiner Fraktion. 

 

 

 Änderungsantrag der SPD-Fraktion 

 

Der Magistrat wird aufgefordert zu prüfen, wie an öffentlichen Plätzen und 

Einrichtungen sowie Sehenswürdigkeiten, standardisierte Lademöglichkeiten 

für Akkus bereitgestellt werden können. 

 

Die Integration der Ladeinfrastruktur in das Stadtbild sollte hierbei eine 

besondere Berücksichtigung finden. 

 

Darüber hinaus ist zu prüfen, ob ein System mit Schließfächern oder mit offen 

zugänglichen Ladestationen Vorteile bietet. 

 

Flankierend sind ausreichend Abstellbügel zur Verfügung zu stellen. 
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Zustimmung: SPD, CDU 

Ablehnung: B90/Grüne, Kasseler Linke 

Enthaltung: AfD, FDP+FW+Piraten 

den  
 

Beschluss 
 

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss zu 

fassen: 

 

Dem Änderungsantrag der SPD-Fraktion betr. Lademöglichkeit für E-Bikes und 

Pedelecs an Museen schaffen, 101.18.1552, wird zugestimmt. 

 

 

 Durch Änderungsantrag der SPD-Fraktion geänderter Antrag der Fraktion 

Kasseler Linke 

 

Der Magistrat wird aufgefordert zu prüfen, wie an öffentlichen Plätzen und 

Einrichtungen sowie Sehenswürdigkeiten, standardisierte Lademöglichkeiten 

für Akkus bereitgestellt werden können. 

 

Die Integration der Ladeinfrastruktur in das Stadtbild sollte hierbei eine 

besondere Berücksichtigung finden. 

 

Darüber hinaus ist zu prüfen, ob ein System mit Schließfächern oder mit offen 

zugänglichen Ladestationen Vorteile bietet. 

 

Flankierend sind ausreichend Abstellbügel zur Verfügung zu stellen. 

 

Der Ausschuss für Stadtentwicklung, Mobilität und Verkehr fasst bei 

Zustimmung: einstimmig 

Ablehnung: -- 

Enthaltung: AfD, Kasseler Linke 

den  
 

Beschluss 
 

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss zu 

fassen: 

 

Dem durch Änderungsantrag geänderten Antrag der Fraktion Kasseler Linke betr. 

Lademöglichkeit für E-Bikes und Pedelecs an Museen schaffen, 101.18.1552, wird 

zugestimmt. 

 

Berichterstatter/-in:  Stadtverordnete Koch 
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5. Mittel für Radverkehr 

Anfrage der Fraktion Kasseler Linke 

- 101.18.1562 - 

 

Abgesetzt 

 

 

6. Sozialbindungen in Kassel 

Anfrage der Fraktion Kasseler Linke 

- 101.18.1563 - 

 

Anfrage 

 

Wir fragen den Magistrat: 

 

1. Wie viele Wohnungen in Kassel befinden sich derzeit noch in der 

Sozialbindung? 
2. Wann laufen die Bindungen jeweils aus? 

3. Wie viele der Wohnungen befinden sich in privatem oder öffentlichem 

Besitz? 

4. In welchen Straßen/Stadtteilen befinden sie sich? 

5. Gibt es größere Wohnanlagen, in denen die Sozialbindung ausläuft? 

6. Hat die Stadt in den letzten fünf Jahren die Ausübung des Vorkaufsrechts bei 

günstigen Wohnungen geprüft? 

7. Wie kontrolliert die Stadt die Einhaltung der Bedingungen bei privaten 

Vermietern (z. B. Vermietung in Höhe der Kostenmiete)? 

8. Wie viele Fehlbelegungen gibt es? 

9. Wie hoch waren die Einnahmen durch die Fehlbelegungsabgabe je in den 

letzten drei Jahren? 

10. Wie viele Wirtschaftlichkeitsberechnungen wurden der Stadt in den letzten 

drei Jahren zur Genehmigung einer Mieterhöhung vorgelegt? 

11. Wie reagiert die Stadt auf Mieterhöhungen in Sozialwohnungen, wenn 

vorher keine Bekanntmachung oder eine Vorlage der 

Wirtschaftlichkeitsberechnung erfolgt ist? 

12. Welche Möglichkeiten hat die Stadt, darauf hinzuwirken, dass leerstehende 

Sozialwohnungen vermietet werden? 

13. Wurde die Stadt in Quartieren mit Sozialwohnungen über anstehende 

Modernisierungen informiert? 

 

Stadtverordneter Bienkowski, Fraktion Kasseler Linke, begründet die Anfrage. 

 

Stadtbaurat Nolda beantwortet die Anfrage und die sich anschließenden Fragen 

der Ausschussmitglieder. 
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Die schriftliche Beantwortung der Anfrage wird der Niederschrift beigefügt. 

 

Nach Beantwortung durch Stadtbaurat Nolda erklärt Vorsitzender Kalb die 

Anfrage für erledigt. 

 

 

Ende der Sitzung: 17:50 Uhr 

 

 

 

 

 

Dominique Kalb Sabine John 

Vorsitzender Schriftführerin 
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